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Εκδήλωση μνήμης και τιμής για την 

199η επέτειο της Ηρωικής Εξόδου  

των  «Ελεύθερων Πολιορκημένων» 

του Μεσολογγίου 

Η 199η επέτειο της Ηρωικής Εξόδου 

των  «Ελεύθερων Πολιορκημένων» του Μεσολογγίου 

έγινε στην Αθήνα με Δοξολογία στο Μητροπολιτικό 

Ναό  Αθηνών χοροστατούντος του Σεβασμιωτάτου 

Μητροπολίτη, Αιτωλίας και Ακαρνανίας 

κ.κ.Δαμασκηνού. Ακολούθησε πομπή προς το 

Μνημείο του Αγνώστου Στρατιώτη όπου έγινε 

κατάθεση στεφάνων με τη συνοδεία της Φιλαρμονικής  

του Δήμου Μεσολογγίου και τιμητικού αγήματος.  

Εκπροσωπώντας την Ομοσπονδία Συλλόγων Βάλτου 
Αιτωλοακαρνανίας  να παραστώ στην εκδήλωση και 
να καταθέσω Στεφάνι τιμώντας τη μνήμη των ηρώων 
της εξόδου.  

 
 
 
Δημήτριος  
Αρσένης ,  
Πρόεδρος  
Ο.ΣΥ.ΒΑ 
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ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΕΙΑ 2025 , 04 Μαΐου 

Ιστορικός Ναός  

Αγίου Δημητρίου Σαλαμίνας  

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος η Ο.ΣΥ.ΒΑ. έδωσε 
το παρόν της στις εκδηλώσεις που 
πραγματοποιήθηκαν στην Ιερό Ναό του Αγίου 
Δημητρίου στη Σαλαμίνα προς τιμήν του Βαλτινού 
ήρως της Ελληνικής επανάστασης Γεωργίου 
Καραϊσκάκη. Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν και φίλοι 
Βαλτινοί.   

Μετά τον θανάσιμο τραυματισμό του, ο Καραϊσκάκης 
ζήτησε να τον μεταφέρουν στον ιερό ναό του Αγίου 
Δημητρίου, καθώς περίμενε το θαύμα! Αν και 
βλάστημος και πολύ αθυρόστομος, ήταν ωστόσο 
άνθρωπος βαθιά  θρησκευόμενος. Το θαύμα όμως 
δεν έγινε, και ο μεγάλος ήρωας άφησε την τελευταία 
του πνοή ανήμερα της γιορτής του, στις 23 Απριλίου 
του 1827 και θάφτηκε στο ναό όπως το είχε ζητήσει. 
Οχτώ χρόνια αργότερα επί Όθωνα, μέρος των οστών 
του μεταφέρθηκαν σε μνημείο στο νέο Φάληρο. Και 
κατόπιν λόγω κακών χειρισμών χάθηκαν. 
Κάποιος  ιερέας όμως του ναού, τότε, μερίμνησε εν 
κρυπτό  να παραμείνουν κάποια από τα οστά του στο 
Ναό  του Αγίου Δημητρίου, όπου τα τελευταία χρόνια 
γίνονται εκδηλώσεις προς τιμήν του.   

 
Ένα από τα μεγάλα αναπάντητα ερωτήματα της 
νεότερης ιστορίας είναι, ποιος σκότωσε τον Γεώργιο 
Καραϊσκάκη;  
 

 
Ο Κολοκοτρώνης που τον αγαπούσε σαν παιδί του, 
τον είχε προειδοποιήσει να φυλάγεται και να μη 
διακινδυνεύσει τη ζωή του με ασήμαντες αψιμαχίες 
διότι ήταν ηγέτης και από αυτόν εξαρτιόταν το ασκέρι 
του και ο αγώνας. Δυστυχώς ο Ρουμελιώτης  ήρωας 
διάβασε το γράμμα του Γέρου όταν ξεψυχούσε.  
Πολλά από πολλούς έχουν γραφτεί για τον τόπο 
γέννησης του μεγάλου Αρχιστράτηγου.   
 



~ 3 ~ η φωνή του ΒΑΛΤΟΥ 
 

Οι βιογράφοι δεν έχουν καταλήξει για το που ακριβώς 
γεννήθηκε ο Γεώργιος Καραϊσκάκης. Υπάρχουν 
ωστόσο εκτενείς έρευνες πως ο τόπος γέννησής του 
είναι ο Βάλτος.  
Πατέρας του ήταν ο αρματολός ήρωας του Βάλτου 
Δημήτριος Ίσκος ή Καραΐσκος, της φημισμένης 
οικογένειας των Ίσκων.  Το Καραϊσκάκης είναι το 
χαϊδευτικό του το οποίο και παρέμεινε. Το ''καράς  
επειδή ήταν μελαχρινός από το Τουρκικό ''kara'' που 
σημαίνει μαύρος. Ήταν νόθος γιος της Ζωής Διμισκή  
από τη Σκουλικαριά Άρτας.  Τα παιδικά του χρόνια 
ήταν δύσκολα λόγω του γεγονότος αυτού και δέχτηκε 
μεγάλη ψυχολογική πίεση. 
Ήταν ένας άνθρωπος πανέξυπνος, γενναίος και πολύ 
αθυρόστομος. Γνωστός έγινε μετά τη ενηλικίωσή του. 
Νεαρός έπεσε στα χέρια του Αλή Πασά όπου και 
φυλακίστηκε. Στη φυλακή ωστόσο έμαθε γράμματα. 
Λέγεται πως όταν κάποτε ο Αλή Πασάς τον ρώτησε τι 
θα ήθελε να του προσφέρει, εκείνος του απάντησε: 
"Αν με γνωρίζεις για αφέντη κάνεμε αφέντη, αν για 
δούλο κάνεμε  δούλο, αν για τίποτα, ρίξε με στη 
λίμνη.   
Παντρεύτηκε τη Γκόλφω Σκυλοδήλου και έκανε μαζί 
της τέσσερα παιδιά. Η γυναίκα του πέθανε λίγο μετά 
τη γέννα του τέταρτου παιδιού τους.  
Ο Γεώργιος Καραϊσκάκης πολέμησε γενναία σε 
πολλές νικηφόρες μάχες, κι έχει μείνει στην ιστορία ως 

ΑΘΑΝΑΤΟΣ! 

Ευδοκία Φελώνη  
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Μετά το πέρας της εκδήλωσης προς τιμή του 

Βαλτινού ήρωα , ακολούθησε το καθιερωμένο γεύμα 

πριν την αναχώρηση μας για Αθήνα , όπου 

μοιραστήκαμε εντυπώσεις και σκέψεις από τη 

συμμετοχή μας στην τιμητική αυτή εκδήλωση. 
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ΣΓΑΡΛΕΝΤΖΑ  

Γιάννης Βλ. Κραμπής  

Μπορεί στην ταυτότητα του βιβλίου να υπάρχει η ρητή 
διαβεβαίωση του γράφοντος ότι το περιεχόμενο του 
βιβλίου «δεν έχει σχέση με υπαρκτά πρόσωπα, 
πραγματικούς τόπους και χρόνους, πραγματικά 
γεγονότα» όμως …  
Όμως σκύβοντας πάνω στις «ξυπόλυτες ιστορίες» θα 
δει ο αναγνώστης να καθρεφτίζεται η χθεσινή και 
σημερινή κοινωνία σε επίπεδο καθρέφτη, χωρίς 
παραμορφώσεις. Στις πεντακόσιες τριάντα σελίδες και 
στις σαράντα ιστορίες αποτυπώνεται στην 
πραγματικότητα η μετάλλαξη της μεταπολεμικής-
μετεμφυλιακής κοινωνίας. Μια μετάλλαξη άλλοτε προς 
το καλύτερο και άλλοτε «επί τα χείρω». Εκεί 
παρελαύνουν άνθρωποι  με πολυποίκιλα 
χαρακτηριστικά. Άνθρωποι που παλεύουν για την 
επιβίωσή τους κι άλλοι που η τύχη τους τούς έδωσε 
χρήμα «με το τσουβάλι» και το σπατάλησαν στο 
τίποτε. Ξυπόλητα και πεινασμένα παιδιά που διψούν  
να μάθουν γράμματα. Παιδιά της επαρχίας που 
βρέθηκαν στις μεγαλουπόλεις κι εκεί άλλα 
κατασπαράχτηκαν κι άλλα που κατάφεραν να 
αντισταθούν στους πειρασμούς και στην αλλοτρίωση. 
Κι άλλα παιδιά που έμειναν στον τόπο τους και τα 
περισσότερα κατάφεραν να μείνουν άνθρωποι πιστοί 
στις ανθρώπινες αξίες και κάποια παρασυρμένα από 
«άλλα ρεύματα» μετέτρεψαν τη φαιά ουσία σε 

«μούτιλη». Εκεί υπάρχουν ιερωμένοι «πονηρώτατοι» 
κι άλλοι ανιδιοτελείς αλληλέγγυοι χωρίς βαθιές τσέπες 
στα ράσα. Εκεί θα διαβάσει ο αναγνώστης για 
ανθρώπους που λατρεύουν τη φύση και γίνονται ένα 
με αυτή, με απόλυτο σεβασμό στη ζωή και στα ζώα, 
που είναι αναπόσπαστο κομμάτι της δικής τους ζωής, 
και για άλλους ανθρώπους με άδολη, ανεξάντλητη 
περιπαιχτική διάθεση κι άλλους «θησαυροκυνηγούς». 
Κι αν οι πρωταγωνιστές κάποιων ιστοριών 
προκαλούν αγανάκτηση στον αναγνώστη και ζητά την 
παραδειγματική τιμωρία τους, έρχονται άλλοι σαν 
αντίβαρο που φανερώνουν τι είναι «ο Άνθρωπος» κι 
άλλοι που προκαλούν χαμόγελο ή θεωρούν πως «η 
ζωή είναι ένα τραγούδι». Για όσους διάβασαν τα 
προηγούμενα βιβλία μπορεί το «ζαλίγκα-το πέρασμα 
του ποταμού» να είχε πολλές προεκτάσεις και 
πολιτικοκοινωνικές- και το «μολογάνε- βαλτινές 
ιστορίες» να είχε σαν χρονική αναφορά έναν αιώνα 
(1850-1950) το «σγαρλέντζα-ξυπόλυτες ιστορίες» 
είναι κατά κάποιο τρόπο η συνέχεια και έχει σαν 
χρονική αναφορά τα μεταπολεμικά-μετεμφυλιακά 
χρόνια. Αποτυπώνει την πορεία ανθρώπων που είδαν 
πολλά, όχι όλα! ,αλλά δεν θέλουν να δουν άλλα. 
Τέλος ένα ξεχωριστό κεφάλαιο «με ασυνήθιστες λέξεις 
και φράσεις» όπως και στο «μολογάνε» είναι μια 
συμβολή στη διάσωση λέξεων, πολλές από τις οποίες 
δεν υπάρχουν στα λεξικά.   
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Σπουδαίοι τουριστικοί προορισμοί 

παραλίες Δήμων της 

Αιτωλοακαρνανίας  

 

Σε δημοφιλή τουριστικό 
προορισμό έχουν 
αναδειχθεί, τα τελευταία 
χρόνια, περιοχές με 
καθαρές και μαγευτικές 
παραλίες Δήμων του 
Νομού Αιτωλοακαρνανίας. 
Παραλίες, που μαγνητίζουν 
τη ματιά. Και είναι πολλές. 
Δήμος Μεσολογγίου: η 
Τουρλίδα, Παλιότοπος, και 

Αιτωλικό. Δήμος Ναυπακτίας: Λυγιά, Ψανή, Κάτω 
Βασιλική, Κρυονέρι. Δήμος Αμφιλοχίας: Αμφιλοχίας 
(βόρεια), Αμφιλοχίας (νότια), Κατάφορκο, Αράπη, 
Μπούκα, Μενίδι, Κουλούρι. Δήμος Ακτίου-Βόνιτσας: 
Λουτράκι, Δρυμός, Παλιονήσι, Ρούγα Παλιαμπέλων, 
Βαρκό Παλιαμπέλων, Σωτήρα, Ανηράς ανατολικά 
προς νησάκι, Κουκουμίτσα Βόνιτσας, Νέα Καμαρίνα, 
Παναγιά, Άγιος Ιωάννης, Λυγιά, Βαρκό Πωγωνιάς, 
Πωγωνιάς, Παλαίρου και το ξεχωριστό Βαθυαβάλι με 
μια όμορφη και μοναδική παραλία με τιρκουάζ νερά 
και αρμονικό σχεδιασμό με το πολύ πράσινο. Μια 
πεντακάθαρη παραλία που μαγνητίζει τη ματιά και 
αιχμαλωτίζει το νου. Αλλά και οι άλλες παραλίες του 
Δήμου είναι μοναδικές για κολύμβηση, αφού τα νερά 
τους είναι πάντα καθαρά και οι τοποθεσίες γραφικές 
με πλούσιο φυσικό περιβάλλον. 
Αλλά και οι παραλίες του Δήμου Ξηρομέρου είναι 
πολλές και εξαιρετικές: Αστακός, Μύτικας, Ελιά, 
Μύτικα (δυτική), Μύτικα (ανατολική), Σχίνος, Αγριλιά, 
Βελά, Ασπρογιάλι, Άγιος Γεώργιος, Χοβολιό, Νέα 
Αστακού, Παλιά Αστακού (μπροστά από το 
ξενοδοχείο Στράτος) και η καταπληκτική παραλία 
«Παλιόβαρκα» με τα κρυστάλλινα νερά. Μια μοναδική 
παραλία με χαλικάκι στην ακτή και ψιλή καθαρή άμμο 
λίγο μέσα από την ακτή. Μια μεγάλη παραλία για 
ξεχωριστές εμπειρίες και αλησμόνητες μέρες, ώρες 
και στιγμές. 
 

 
Να σημειωθεί πως όλες αυτές οι ακτές έχουν κριθεί 
κατάλληλες για κολύμβηση από τη διεύθυνση υδάτων 
Δυτικής Ελλάδος. 
Σε όλες αυτές τις παραλίες υπάρχουν ξενοδοχεία ή 
ενοικιαζόμενα δωμάτια, κοντινά ή σε πολύ μικρή 
απόσταση, για άνετη και ξεκούραστη διαμονή των 
παραθεριστών. 
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ΠΕΡΔΙΚΑΚΙ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ 
Εκδηλώσεις & δράσεις του Συλλόγου Περδικακιωτών 

Αιτωλοακαρνανίας. 
 
Ο Σύλλογος Περδικακιωτών Αιτωλοακαρνανίας " 
Η Αγία Παρασκευή" πραγματοποίησε τον ετήσιο 
χορό - κοπή πίτας στις 8 Φεβρουαρίου στην αίθουσα 
Ορφέας στην Καλλιθέα. Μια ξεχωριστή βραδιά με τον 
Δημήτρη Φουρλίγκα στο κλαρίνο, τον Χρήστο 
Τσιαμπόκαλο στο βιολί και την Ελένη Βίτσα μαζί με το 
Στέφανο Κόπανο στο τραγούδι. Ξεχωριστή στιγμή 
αποτέλεσε η βράβευση του Περδικακιώτη Νίκου 
Μπαλάσκα για τη συνεισφορά του στην ανάδειξη των 
πολιτιστικών εκδηλώσεων που αφορούν το Περδικάκι. 
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Ο Σύλλογος Περδικακιωτών Αιτωλοακαρνανίας " 
Η Αγία Παρασκευή" μοίρασε στους μαθητές και στις 
δασκάλες του δημοτικού σχολείου Περδικακίου 
λαμπάδες για το Πάσχα. Οι λαμπάδες είναι 
χειροποίητες, κατασκευασμένες από τις πολυτάλαντες 
γυναίκες του χωριού. 

 

Τη Δευτέρα του Πάσχα, η Α.Ο Περδικακίου ήρθε 
αντιμέτωπη με τον Κεραυνό Εμπεσού σε φιλικό 
αγώνα ποδοσφαίρου με τελικό σκορ 2-2. Ο φιλικός 
αγώνας των ομάδων διεξήχθη στο γήπεδο 
Χαλκιοπούλων. 
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«Ιδομένεια 2025» στον Εμπεσό 
 

Το απόλυτο μουσικό γεγονός του καλοκαιριού επιστρέφει για τρίτη συνεχόμενη χρονιά! 

Ενόψει των πολιτιστικών εκδηλώσεων «Ιδομένεια 2025», η Πέγκυ Ζήνα έρχεται στον Εμπεσό στις 13 Αυγούστου 

2025, για να απογειώσει τη σκηνή και να χαρίσει μια ανεπανάληπτη βραδιά. 

Ένα εκρηκτικό live γεμάτο ένταση, συναίσθημα και αγαπημένες επιτυχίες. 

Το αναλυτικό πρόγραμμα των εκδηλώσεων θα ανακοινωθεί σύντομα. 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Εμπεσιωτών της Αθήνας «ο Άγιος Θωμάς» 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ Δήμος Αμφιλοχίας  
 

Ο Δήμος Αμφιλοχίας καταδικάζει τη θανάτωση 

ζώων στην Τοπική Κοινότητα Λουτρού. 

H κακοποίηση και η δηλητηρίαση ζώων είναι 

απολίτιστες και εγκληματικές πράξεις. 

Ο Δήμος Αμφιλοχίας προειδοποιεί ότι η κακοποίηση 

και η δηλητηρίαση ζώων είναι απολίτιστες και 

εγκληματικές πράξεις που διώκονται ποινικά και 

επισύρουν την επιβολή υψηλών οικονομικών 

προστίμων. 

Παρά την καθημερινή συνεργασία με εθελοντές 

ζωόφιλους και συλλόγους και τις συνεχείς 

προσπάθειές για τη βελτίωση συνθηκών διαβίωσης 

και προστασίας των αδέσποτων, αλλά και των 

δεσποζόμενων ζώων στον Δήμο μας, δυστυχώς για 

επαναλαμβανόμενη φορά οι υπηρεσίες του Δήμου 

μας βρίσκονται αντιμέτωπες με περιστατικά 

δηλητηρίασης και θανάτωσης αδέσποτων ζώων. 

Αυτή τη φορά στο Τοπικό Διαμέρισμα Λουτρού, όπου 

κάποιος/α ασυνείδητος/η τοποθέτησε φόλες σε 

διάφορα σημεία με αποτέλεσμα να θανατωθούν 

αδέσποτα σκυλιά. 

Η δηλητηρίαση των ζώων είναι ποινικό αδίκημα και οι 

παραβάτες διώκονται ποινικά. 

Ο Αρμόδιος Αντιδήμαρχος κ. Απόστολος Γώγολος 

κατέθεσε στο τοπικό αστυνομικό τμήμα Αμφιλοχίας 

μηνυτήρια αναφορά κατά αγνώστων για τις 

δηλητηριάσεις των ζώων  και φρόντισε να τηρηθούν 

όλες οι προβλεπόμενες, νόμιμες διαδικασίες. 

Ο Δήμος Αμφιλοχίας καλεί όλους τους πολίτες να 

συμβάλουν στην εξάλειψη τέτοιων αποτρόπαιων 

περιστατικών και σε περίπτωση που αντιληφθούν 

οποιαδήποτε ύποπτη δραστηριότητα να 

ενημερώσουν άμεσα τις αρμόδιες αρχές . 

 

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΟΥΜΕ για μια ακόμη φορά ότι Η ΚΑΚΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ Η ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΗ ζώων είναι απολίτιστες 

και εγκληματικές πράξεις που ΔΙΩΚΟΝΤΑΙ ΠΟΙΝΙΚΑ και βάσει του Ν. 4830/2021 επισύρουν φυλάκιση έως 

10 έτη και επιβολή υψηλών οικονομικών προστίμων. 

Δήμος Αμφιλοχίας | Γραφείο Τύπου 
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Η Μεγάλη περιοδεία του 1937. 

Αμφιλοχία – Στάνος – Λουτρό 
Σύμφωνα με ανακοίνωση στην στήλη "ΧΡΟΝΙΚΑ΄΄, 
στο υπ' αριθμ. 146-148 φύλλο του περιοδικού 
"ΠΟΙΜΗΝ Ο ΚΑΛΟΣ΄΄ ο Ιεροκήρυκας της I. Μ. 
Aιτωλίας και Ακαρνανίας π.Σωφρόνιος 
Παπακυριακού, κατά τους μήνες Ιούλιο, Αύγουστο και 
Σεπτέμβριο  1937 περιώδευσεν συστηματικώς όλην 
σχεδόν την επαρχίαν Βάλτου, επισκεφθείς περί τα 50 
χωρία και συνοικισμούς όπου πλην των κηρυγμάτων, 
εξομολογούσε και πλήθη χριστιανών, άτινα 
συνέρρεον προς αυτόν΄΄. Η όλη ανακοίνωση, κλείνει 
με την είδηση ότι οι εντυπώσεις τον π. Σωφρονίου 
από την περιοδεία αυτή, θα εκτεθούν σε σειρά 
άρθρων, που θα αρχίσουν να δημοσιεύονται στο 
περιοδικό, όπως και ακριβώς πραγματοποιήθηκε από 
τον μήνα Νοέμβριο του 1937 υπό τον γενικό τίτλο: ΄΄Η 
ΕΝ ΤΗ ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΑΛΤΟΥ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗ 
ΠΕΡΙΟΔΕΙΑ΄΄  
Η μακράς χρονικής διάρκειας αυτή περιοδεία, 
οφείλετο στην επιθυμία του π. Σωφρονίου να μην 
αφεθεί κανένα κενό εφ' ολοκλήρου της επαρχίας. 
Έτσι, το Σάββατο 10 Ιουλίου 1937 αναχώρησε από το 
Μεσολόγγι για το Αγρίνιο και από εκεί για την 
Αμφιλοχία, όπου την επόμενη μέρα, λειτούργησε και 
κήρυξε στον Ιερό Ναό του Αγίου Αθανασίου, σε ένα 
εκκλησίασμα, το οποίο δεν αναλογούσε στο πλήθος 
των 4 χιλιάδων ψυχών, που κατοικούσαν τότε στην 
πρωτεύουσα του Βάλτου. Στις σημειώσεις του, εκθέτει 
την ομορφιά της πόλεως, την καλή της συγκοινωνία, 
τόσον διά ξηράς όσον και δια θαλάσσης, (εκείνη την 
εποχή υπήρχε ακτοπλοϊκή συγκοινωνία εξάκις της 
εβδομάδος) χαρακτηρίζει τους κατοίκους ως 
εργατικούς και φιλοπρόοδους, συγχαίρει την 
πρωτοβουλία τους για την αναδάσωση της πλαγιάς 
(όπου τα ερείπια της αρχαίας πόλεως Λιμναία) με 
πεύκα, αλλά και θεωρεί ως απαράδεκτον το ότι ΄΄η 
πόλις, στερείται ύδατος και το υπάρχον, είναι 
εφάλμυρον και αηδές΄΄, οπότε, η Αμφιλοχία ΄΄υστερεί 
της γειτονικής Κατούνης," όπου ο φίλος του Ξενοφών 
Μαυρομάτης, ΄΄έφερεν ύδωρ και άφθονον και 
υγιεινότατον!΄΄ 
Την επόμενη μέρα μετέβη δι΄ αυτοκινήτου στο 
διπλανό χωριό Στάνος γνωστό στον π. Σωφρόνιο για 
τους εργατικούς και φιλόθρησκους κατοίκους του, οι 
οποίοι ΄΄εκκλησιάζονται σχεδόν άπαντες , τακτικώς 
και ανελλιπώς!!  

Από εκεί, αγνάντεψε την όμορφη Λίμνη Αμβρακία η 
οποία, πολλές φορές κατά το θέρος ξηραίνεται και οι 
κάτοικοι της σπέρνουν καλαμπόκι χωρίς τούτο να 
δημιουργεί αντεγκλήσεις, δεδομένου ότι "έκαστος είχε 
και γινώσκει το ιδικόν του τεμάχιον το υπό του 
πυθμένος της λίμνης κείμενον΄΄. Κατόπιν ανέβηκε την 
κοφτή πλαγιά, πάνω από το χωριό, προκειμένου να 
επισκεφτεί ένα παλαιό ναό αφιερωμένο στην 
Μεταμόρφωση του Σωτήρος.  

 

Παρατήρησε εξωτερικά δύο εγχάρακτες , διά σμίλης 
επί λίθου επιγραφές, τις οποίες με σχετική ευκολία 
ανέγνωσε και κατέγραψε:  
΄΄ΑΨΞΔ ΜΑΣΤΟΡΟ ΧΡΙΣΤΟ ΑΠΟ ΒΥΘΙΚΟΥΚΙ΄΄  
΄΄ΓΕΡΟΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΒΡΕΤΟΣ ΚΤΙΤΟΡΑΣ 1768΄΄ 
Στο εσωτερικό, από τις καταπληκτικές αρχικά 
τοιχογραφίες, δεν είχαν διασωθεί παρά σπαράγματα 
και ως πιο σημαντική αναφέρει την πλατυτέρα επί της 
κόγχης του Αγίου Βήματος « εγκάρδιον φέρουσα τον 
Χριστό΄΄. 
Από την Στάνου, έφυγε την Τρίτη 13 Ιουλίου- 
επέστρεψε στην Αμφιλοχία και αμέσως ανεχώρησε 
για το χωριό Λουτρό, κάνοντας μια πρώτη στάση στη 
θέση ΄΄Κρίκελος΄΄, ονομασία, σχετιζόμενη με κρικέλες, 
όπου κατά την αρχαιότητα "έδεναν" τα πλοία, που 
προσάραζαν στην επιθαλάσσια πόλη Αμφιλοχικόν 
Άργος" πρωτεύουσα και «μεγίστη πόλις΄΄ των 
αρχαίων Αμφιλόχων . Σε λίγο, κατέφθασε προς 
συνάντηση του, ο εφημέριος Λουτρού παπαθωμάς 
Λιανός, αγαπημένος μαθητής του ως φοιτήσας και 
αυτός στην εκκλησιαστική σχολή Μεσολογγίου, 
΄΄κεκοσμημένος΄΄ με αρκετά εφόδια κληρικού 
συγχρονισμένου. Σε εκείνη τη θέση συγκεντρώθηκε 
μεγάλος αριθμός εκ των κατοίκων, στους οποίους ο 
π. Σωφρόνιος κήρυξε τον θείον λόγον και μετά το 

κήρυγμα, ανέβηκαν στο 
Λουτρό - που την εποχή 
εκείνη βρισκόταν σε 
αρκετή απόσταση από το 
σημερινό- όπου και 
έμεινε το βράδυ.  

  
Ιερέας Λουτρού 

 
Πάτερ 

 
Θωμάς Λιανός 
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Την επόμενη μέρα 14 Ιουλίου, άρχισε από το πρωί 
μέχρι το απόγευμα να εξομολογεί τους 
προσερχόμενους κατοίκους και όταν τελείωσε  
κατέβηκε πάλι στον Kρίκελο, όπου κήρυξε και κατά τη 
δύση του ηλίου επέστρεψε στο Λουτρό, όπου και 
διανυκτέρευσε. Το χωριό κατά την εποχή εκείνη 
αποτελείτο- κατά τις σημειώσεις του εκ 200 
οικογενειών διεσπαρμένων εις συνοικισμούς ΄΄κείται 
δε εν μέσω χαράδρας και δια τούτο υποφέρει από 
πνευμονίας και ελονοσίας΄΄ ονομάστηκε δε Λουτρό 
΄΄από παλαιά λουτρά ελληνορωμαϊκής εποχής , 
υπάρχουσι δε και θεμέλια παλαιών ναών" για να 
συνεχίσει την καταγραφή του, με τα παρακάτω λόγια, 
που μετά από πολλά χρόνια αποδείχτηκαν θα λέγαμε 
προφητικά:  "Η αρχαιολογική σκαπάνη, θα μας μέρει 
εις φως πολλά ευρήματα διά να εκτιμήσωμεν τον εν 
Βάλτω αρχαίον πολιτισμόν. Εν γένει, ο Βάλτος είναι 
ανεξερεύνητος και από αρχαιολογικής και από 
πλουτοπαραγωγικής απόψεως. 
Πολλά χρόνια αργότερα κατά τις εργασίες της 
διάνοιξης του οδικού άξονα της Ιόνιας οδού στην 
κατεύθυνση Αμφιλοχίας προς Άρτα αποκαλύφτηκαν 
σημαντικά ευρήματα, τα οποία εμπλούτισαν και 
συμπλήρωσαν τις γνώσεις μας . 
Συνεχίζοντας τις σημειώσεις του, θίγει και ένα ακόμα 
θέμα σχετιζόμενο με την τότε διάσπαση των πιστών 
από την καθιέρωση του νέου Ημερολογίου. Ως 
γνωστόν, όσοι επέμειναν να παραμείνουν 
προσκολλημένοι στο λεγόμενο παλαιό ή πατρώο 
ημερολόγιο έμειναν γνωστοί με την ονομασία " 
παλαιοημερολογίτες΄΄. Ως κυρίως μοχλούς των κατά 
την επαρχία Βάλτου ολίγων ευτυχώς 
παλαιοημερολογιτών, αναφέρει ΄΄τον δημοδιδάσκαλον 
Λουτρού κ. Λιανόν΄΄, χαρακτηρίζοντας τον ως 
΄΄αρχηγόν της διάσπασης, τον εν Δρομίστη αγαπητόν 
νοικοκύρην και γόνον καλής οικογενείας κύριον 
Κοκορόσκον και τον ωσαύτως καλόν και αγαπόν 
φίλον επίτροπον του οικισμού Αγίας Τριάδος 
Συντέκνου΄΄.  
Όλους τους θεωρεί εξαίρετους πολίτες και 
απευθυνόμενος προς αυτούς τους συνιστά ως 
πνευματικός πατέρας να συμμορφωθούν με το εν 
χρήσει νέον ημερολόγιον.  
 

Μενίδι – Λαγκάδα – Τσακνοχώρι – Βαλμάδα – 
Θεριακήσι 

Το απόγευμα , Πέμπτη 15 Ιουλίου , έφθασε στο Μενίδι 
ένα μικρό τότε παραθαλάσσιο οικισμό , με 20 όλες και 
όλες οικογένειες υπαγόμενο στην ενορία Λαγκάδος. 
Στο μικρό λιμανάκι , είχαν προσεγγίσει μικρά 
ατμόπλοια και ιστιοφόρα ΄΄μεταφέροντα ξυλείαν του 
Βάλτου και άλλα αυτού προϊόντα΄΄. ΄΄Οι κάτοικοι , 
ευγενικοί και φιλόξενοι , ασχολούνται με την γεωργία , 
την κτηνοτροφία και την αλιεία΄΄. Είχε βραδιάσει για 
καλά , όπου ΄΄εν υπαίθρω και υπό το φέγγος των 
άστρων΄΄ διελάλησε ο π. Σοφρώνιος τον λόγο του 
Θεού πέραν της ώρας. Στο κήρυγμα μάλιστα είχαν 
προσέλθει και όλοι οι λουόμενοι, δεδομένου ότι κατά 
την περίοδο του καλοκαιριού αρκετοί εξ Άρτης και 
άλλων μερών επέλεγαν για τα μπάνια τους το Μενίδι 

και διέμεναν εκεί σε πρόχειρα καταλύματα. Το 
επόμενο πρωί και αφού εξομολόγησε μερικούς εκ των 
κατοίκων, επιβιβάστηκε σε αυτοκίνητο συνοδευόμενος 
από τον Σπύρο Μηλιώνη, απόφοιτο της εν Άρτη 
εκκλησιαστικής Σχολής και μετέβησαν στο χάνι του 
Μηλιώνη όπου και γευμάτισαν. Στο σημείο αυτό, όπου 
και τελείωνε η μοναδική τότε παραλιακή αμαξιτή οδός 
Αμφιλοχίας – Άρτης, ο π. Σωφρόνιος συνοψίζοντας 
τις μέχρι εκεί εντυπώσεις του, έφερε στο νου του τα 
΄΄εκατομμύρια δενδρυλλίων εξ αγρίων ελαιών΄΄ που 
τον συνόδευαν στη θέα ΄΄από γεφύρας Αχελώου μέχρι 
Κομπωτίου΄΄ ψιθυρίζοντας: ΄΄πόσον θα ευτυχούσε η 
Ελλάδα, αν ταύτα εξημερούντο; Είναι καιρός -  
σύμφωνα με τον Απόστολο Παύλο- η αγριέλαιος να 
μεταβληθεί είς καλιέλαιον και πρός τούτο, απαιτείται 
συστηματική και έντονος εργασία". 
Κατά το απόγευμα, ξεκίνησαν την ανάβαση ΄΄που μεν 
έφιπποι που δε πεζή΄΄ προς το Βοϊδολίβαδο, έδρα της 
ενορίας Λαγκάδος, αποτελούμενης από 4 οικισμούς 
Βοϊδολιβαδίου-Μαρλεσίου- Λαγκάδος και Μενιδίου, με 
80 συνολικά οικογένειες και εφημέριον τον 
"λειτουργικώς ακατάρτιστον πάπα Φώτην΄΄.  
Την επόμενη μέρα, Σάββατο 17 Ιουλίου εορτή της 
Αγίας Μαρίνας τέλεσε εκεί την θεία Λειτουργία, 
εκφώνησε το καθιερωμένο κήρυγμα και αφού 
εξομολόγησε τούς πιστούς αναχώρησε για το 
Τσακνοχώρι. Καθοδόν, παρατηρώντας "ερείπια 
παλαιάς ελληνικής πόλεως αρχαιολογικώς 
ακαθορίστου΄΄ συνειδητοποίησε ότι από το ανηφορικό 
εκείνο σημείο ΄΄εισήρχετο πλέον εις τον Ορεινόν 
Βάλτον, τον θρυλλικόν. τον Βάλτον - κατά τις 
σημειώσεις του - των αρματολών και κλεπτών 
των προδρόμων τούτων της Ελληνικής 
επαναστάσεως΄΄.   
Βράδιασαν στο Τσακνοχώρι, το οποίο μαζί με την 
Βαλμάδα αποτελούν μία ενορία, παρ' ότι η μεταξύ 
τους απόσταση πλησιάζει πορεία 3 ωρών. 
Έκανε τον εσπερινό - προκειμένου να λειτουργήσει 
την επομένη που ήταν Κυριακή - αλλά διαπίστωσε ότι 
στο ναό δεν υπήρχε λειτουργική φυλλάδα και το 
κυριότερο ούτε καν αντιμήνσιο, επειδή τα πήρε μαζί 
του ο πάπα Φώτης για να λειτουργήσει στην 
Βαλμάδα. Εκεί ο Σωφρόνιος διαπίστωσε ότι η 
λειτουργική ζωή της εκκλησίας σε τούτη την περιοχή 
βρισκόταν σε πρωτόγονη σχεδόν κατάσταση. Έτσι 
περιορίστηκε την Κυριακή να κάνει μόνο το 
Μεσονυκτικό και τον Όρθρο, με ανάγνωση 
Αποστόλου και Ευαγγελίου, κηρύσσοντας και τον θ. 
λόγον.  
Κατόπιν και μέχρι την 1 μ.μ εξομολόγησε τους 
πιστούς, γευμάτισε και "άνευ αναπαύσεως δι' 
ημιόνου΄΄ μέσα από δρομάκια δύσβατα και ανώμαλα, 
πότε έφιππος και πότε αφιππεύοντας για το 
επικίνδυνο της διαδρομής, έφθασε στην Βαλμάδα το 
βράδυ της Κυριακής 18 Ιουλίου. 
Η αποκαρδιωτική εικόνα που τον συντρόφευε από τον 
Ι.Ναό του Tσακνοχωρίου, ολοκληρώθηκε με την θέα 
του Αγίου Δημητρίου της Βαλμάδος, καθότι και οι δύο 
΄΄καταρρεουσί το ύδωρ τής στέγης διερχόμενον - 
διαβιβρώσκει τους τοίχους, τα δε καλύμματα της 
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προθέσεως και της προσκομιδής όπως και τα άμφια 
ήταν τόσον ρυπαρά, ώστε είναι προτιμότερον - όπως 
έγραψε - να παραδοθώσιν εις το πύρ΄΄. 
Λυπάται για αυτή την ακαταστασία, αλλά χωρίς να 
επικρίνει κανέναν, περιορίζεται στο σχόλιο: 
" Αι εκκλησίαι του Βάλτου είναι πτωχαί, καθώς και ο 
λαός΄΄. 
Το ίδιο βράδυ, κατέφθασε στην Βαλμάδα ο εφημέριος 
Αγριδίου ο αείμνηστος παπά Σωτήρης Νταλάκος, ο  
οποίος υπήρξε από τους πρώτους μαθητές του στην 
Ιερατική Σχολή Μεσολογγίου. 

  
 

 
Εφημέριος  
 
Αγριδίου 
 
παπά 
 
Σωτήρης Νταλάκος 
 
 
 
 
 
 

Μαζί συλλειτούργησαν την επόμενη μέρα και μέχρι το 
μεσημέρι εξομολογούσε τους πιστούς. Μετά το γεύμα 
και ολιγόωρη ανάπαυση, ξεκίνησαν για το Θεριακήσι, 
ένα χωριουδάκι κρυμμένο στο δάσος με 50 
οικογένειες, έδρα όμως Αστυνομικού Σταθμού, όπου 
ως προϊστάμενος υπηρετούσε ένας ευσεβής 
ενωμοτάρχης καταγόμενος εκ Κρήτης. Εκεί, 
κατέφθασε προς συνάντησή του ένας ακόμη μαθητής 
από τη Σχολή Μεσολογγίου,       - αείμνηστος και 
εκείνος- παππά Γιάννης Νούσιας. 
Την επόμενη μέρα, 20 Ιουλίου εορτή του προφήτου 
Ηλιού συλλειτούργησε με τους δύο ιερείς Βαλμάδος 
και Θεριακησίου στον Ι.Ναό των Ταξιαρχών, που είχε 
κατακλυστεί από τους ενορίτες, που οι περισσότεροι 
εξομολογήθηκαν μετά το κήρυγμα. Το θερμό 
ενδιαφέρον του για την ιστορία του τόπου και τα 
αρχαιολογικά απομεινάρια, τα κατέγραψε και εδώ ως 
΄΄θεμέλια – βορειοδυτικά του Θεριακησίου – 
αγνώστου παλαιάς πόλεως την οποία κατ εκείνας τας 
ημέρας είχεν επισκεφθεί εις Άγγλος αρχαιολόγος΄΄.  
 

Φλωριάδα 
Κατά το απόγευμα της 20ης Ιουλίου "επί ημιόνου΄΄ και 
συνοδευόμενος από τον παπά Γιάννη, αναχωρήσανε 
για την Φλωριάδα. μια ενορία με πάνω από 100 
οικογένειες, αλλά την περισσότερο διασκορπισμένη 
έξ' όλων των ενοριών του Βάλτου, με συνοικισμούς 
που να απέχουν μεταξύ τους από 1 έως 3 ώρες. Ως 
κυριότερους εξ αυτών των οικισμών αναφέρει τους: 
Αγία Τριάδα - Παληοκουτσή- Δρυμονάρι και την 
διαλυμμένη Μονή Συγγενών. Τον διασκορπισμό αυτό 
τον σχολιάζει ως ιδιαιτέρως αρνητικό στοιχείο, όχι 
μόνο για την σύναξη των ενοριτών στον Ναό, αλλά και 

για τη φοίτηση των μαθητών στα σχολεία και την 
γενικότερη επικοινωνία μεταξύ των συγχωριανών,  
προς ανταλλαγήν γνωμών και της προαγωγής, που 
απορρέει από την συζήτηση. Για το λόγο αυτό, 
σπεύδει να συνταυτιστεί με την άποψη ΄΄του αοιδίμου 
Καποδίστρια περί συγκεντρώσεως πολλών 
συνοικισμών εις κωμοπόλεις ως τελεσφορωτέρα προς 
μόρφωσιν του λαού΄΄ . Ως πολύ θετικό χαρακτηρίζει 
και το γεγονός ότι στην ενορία αυτή υπηρετεί ΄΄ιερεύς 
ευπαίδευτος, εκ τής διετούς Ιερατικής Σχολής Άρτης, 
ευσεβής και χρηστός οικογενειάρχης (πρωταρχικά 
κατά τον π. Σωφρόνιο προτερήματα) διότι ο ιερεύς, 
τότε και μόνον θα συντελέσει εις την σωτηρίαν των 
ψυχών του ποιμνίου του, εάν πρωτίστως διευθύνει 
καλώς την δικήν του οικογένειαν΄΄ 
Στην Φλωριάδα, είχε την ευκαιρία να επισκεφθεί τήν 
lεpά Μονή Δρυμοναρίου - ΄΄διαλελυμμένη" και αυτή 
κατά το Βαυαρικό Διάταγμα - η οποία βρίσκεται μέσα 
σε πυκνό δρυμό, έκ του οποίου προήλθε και το όνομά 
της.   
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Ωs αρχαιότερη χρονολογία ίδρυσης της Μονής 
εκλαμβάνεται το έτος 1639, που σώζεται στις εικόνες 
του Βημοθύρου και του επιστηλίου του τέμπλου, το δε 
έτος 1740 , που διέσωσε ο Σωφρόνιος, ιστορημένο 
στην Δυτική πλευρά και ύπερθεν της εισόδου, 
σχετίζεται κατά πάσαν πιθανότητα με κάποια 
ζωγραφική ανακαίνιση. Σημαντική είναι και η 
πληροφορία που μας παρέχει ότι " κάτωθεν του 
αρχαϊκού πολυελαίου αιωρείται παλαιόν μέγα ωόν 
(αυγό) στρουθοκαμήλου, διά το οποίον ουδείς 
ενθυμείται πως τούτο περιήλθεν εις την Μονήν΄΄ 
καθώς και δύο ακόμη σημειώσεις του:  το ότι: 
κατέναντι της Αγίας Τριάδος Φλωριάδος επί λόφου εις 
ωριαίαν απόστασιν κείνται παλαιάς πόλεως ερείπια΄΄, 
όπως και η συνταύτιση του με την άποψη, ότι στην 
κατέναντι της Φλωριάδος Σκουληκαριάν, έγεννήθη ο 
αρχιστράτηγος Καραϊσκάκης. 
Όλα τα παραπάνω, καθώς και η επίσκεψή του στο 
μοναστήρι των Συγγενών, που βρίσκεται Β. της 
Φλωριάδος, ιδρυμένο από το 1722, με τις θαυμάσιες 
εικόνες του τέμπλου και τα εναπομείναντα 
σπαράγματα των τοιχογραφιών - που παραπέμπουν 
σε δόκιμο αγιογράφο, παροτρύνουν τη σκέψη του και 
καθοδηγούν το χέρι του να σημειώσει:  
΄΄οποίος πολιτισμός υπήρχεν εις τα ορεινά τούτα 
μέρη του Βάλτου επί τουρκοκρατίας! Εν τη 
επαρχία ταύτη υπάρχουσι πολλά μοναστήρια 
ιδρυθέντα κατά τους μετά τήν άλωσιν χρόνους.  
εις αυτά εδιδάσκοντο τα Ελληνικά γράμματα και οι 
καταδιωκόμενοι Έλληνες επροστατεύοντο. Εις 
αυτά περιεθάλποντο οι αρματολοί και οι κλεφται, 
εις αυτά ενεψυχούντο και εvεφoρούντο μίσους 
κατά τού τυράννου.΄΄ 

Στις 22 Ιουλίου, λειτούργησε στον Ιερό Ναό της Αγίας 
Τριάδος και μετά το κήρυγμα, δέχτηκε τους πιστούς 
"εις το μυστήριον της μετανοίας και 
εξομολογήσεως΄΄όπως κατά κανόνα έπραττε καθ' όλη  
την εν Βάλτω περιοδεία του, προκειμένου να 
διαπιστώσει εκ του σύνεγγυς΄΄ κατά πόσον ο λόγος 

του Θεού επιδρά επί των ψυχών των χριστιανών΄΄. 
Μετά το γεύμα, χωρίς να μεσολαβήσει ανάπαυση, 
συνοδευόμενος από τους εφημερίους Φλωριάδος και 
Θεριακησίου και μετά από πορεία 5 ωρών έφθασαν 
στον οικισμό Ρουπακιάς Συντέκνου. 
 

Ρουπακιάς - Δρομίστα- Αγρίδι- Κάμινος- Αγία 
Τριάδα-Ζηλιμή 

Στην προσπάθειά του ο π.Σωφρόνιος να κατατοπίσει 
τους αναγνώστες του περιοδικού περί της άγνωστης -
για πολλούς- μεγάλης και εκτεταμένης κοινότητος του 
χωριού Σύντεκνον Βάλτου - όπου και ο αναφερόμενος 
οικισμός Ρουπακιάς, προτάσσει στην όλη περιγραφή 
της εκεί επισκέψεως του, το παρά κάτω ενημερωτικό 
κείμενο:  
"Tό Σύντεκνον, ήτο η πρωτεύουσα του τεως Δήμου 
Θυάμου. Η κοινότης, περιλαμβάνει πλέον των 
τετρακοσίων οικογενειών. Είναι όμως και αύτη 
κατατετμημένη εις πολλούς συνοικισμούς, απέχοντας 
αλλήλων από μιας μέχρις επτά ωρών. Οι κυριότεροι 
των συνοικισμών είναι το Πατιόπουλον, ο Ρουπακιάς, 
το Δαφνοπήγαδον, η Αγία Τριάς, το Ανοιξιάτικον και 
το Ξηρολίβαδον. Έκαστος των συνοικισμών τούτων 
έχει και νάϊσκον, ενώ από καιρού εις καιρόν τελείται η 
θεία λειτουργία. Αλλ’ είναι δυνατόν είς έφημέριος να 
επαρκέση εις τας θρησκευτικάς των πιστών άνάγκας 
απεχόντων αλλήλων τοσούτον;  
Το Σύντεκνον έχει μεγάλην περιφέρειαν. Από του 
Αμβρακικού κόλπου εάν σύρωμεν γραμμήν κάθετον 
μέχρι τής παλαιάς Τουρκοελληνικής μεθορίου, θα 
εύρωμεν απόστασιν δώδεκα ωρών. Από Φλωριάδος 
δε μέχρι συνόρων Αγριδίου, διάστημα ωρών επτά. Το 
Σύντεκνον επί Βυζαντινής εποχής έκειτο εις τους 
πρόποδας τού ομωνύμου Όρους και ήτο 
συγκεντρωμένον. Ακριβώς δε έκειτο εκεί, όπου 
ευρίσκεται η παλαιά Εκκλησία επιλεγομένη Επισκοπή, 
διότι ήτο ο καθεδρικός ναός των Επισκόπων. Επί 
τουρκοκρατίας δια λόγους ασφαλείας, μετεφέρθη 
ολίγον άνωθεν της Σβάρνας, όπου κατά το θέρος 
πολλοί των κατοίκων παραθερίζουσι και μετά την 
απελευθέρωσιν, κατετμήθη εις πολλούς 
συνοικισμούς. Οι κάτοικοι ασχολούνται με την 
γεωργίαν και την κτηνοτροφίαν. Το Σύντεκνον, είναι η 
πατρίς των Σκυλοδnμαίων, οικογενείας παλαιάς 
αρματωλικής. Από τον κλιτύων του όρους 
Πατιοπούλου, πηγάζει ο Ίναχος ποταμός, ο οποίος 
παρά το Μαλατέϊκον εκβάλλει είς τον Αχελώον. τας 
πηγάς των ποταμών οι εντόπιοι αποκαλούσι 
΄΄μαρδάχας" ή  ΄΄Γκούρας΄΄. 
Στο Ρουπακιά, ο π. Σωφρόνιος κατέλυσε στο σπίτι 
του Ιερέα και Αρχιερατικού Επιτρόπου Θυάμου, 
Κων/μου Νούσια, από όπου αναπαυόμενος και 
θαυμάζων την γύρω φύση και τις κορυφές των 
βουνών σημείωνε : 
΄΄Κάθημαι εν Ρουπακιά και από του οίκου του 
Αρχιερατικού επιτρόπου θεώμαι καταντικρύ το όρος 
του Συντέκνου, είς τας κλιτύς του οποίου αι ελάται 
υπερηφάνως επιδεικνύουσι τον κόσμον αυτών. 
Βλέπω την Σβάρναν, όπου παραθερίζουσιν οι 
πλείονες των κατοίκων του Πατιοπούλου. Άνωθεν της 
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Σβάρνης έκεί όπου έκειτο άλλοτε το Σύντεκνον 
υπάρχουσι δύο αρχαίοι ναοί. Ο είς τούτων σεμνύνεται 
επ' όνόματι της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος. Μία 
κανδήλα αργυρά του ναού τούτου φέρει την εξής 
αφιερωματικήν επιγραφήν εγχάρακτον:  
΄΄αφιέρωμα Μεεμέτι Αχίβογλι εις Μοναστήρι αγία 
Σωτίρα από Σύντεκνο 1820΄΄. 
Πόθεν ορμώμενος - διερωτάται ο π. Σωφρόνιος - ο 
Οθωμανός ούτος αφιέρωσεν εις τον ως άνω ναόν την 
κανδήλαν τούτην δεν είναι γνωστόν. Αναμφιβόλως 
όμως εκ θαύματος τινός΄΄. 
Κατά το απόγευμα της 22ας Ιουλίου, μετά τον 
εσπερινό και το κήρυγμα, εξομολόγησε αρκετούς 
πιστούς αλλά επειδή νύχτωσε διέκοψε και συνέχισε 
την επόμενη μέρα μετά την τέλεση της Θ. Λειτουργίας. 
Τελείωσε προς το μεσημέρι, οπότε έφιππος και 
συνοδευόμενος από τον ιερέα Θεριακησίου, 
μετέβησαν στην Δρομίστα ΄΄απέχουσαν από 
Ρουπακιά περί μιαν ώραν΄΄. Φθάνοντας στο μικρό 
αυτό χωριουδάκι κατέλυσε στο σπίτι της ΄΄ευγενούς 
δεσποίνης Κοκορόσκου" και την επομένη 24 Ιουλίου 
μετά τη θ. Λειτουργία ΄΄ διελάλησεν τον λόγου του 
Θεού΄΄ και ακολούθως μέχρι το μεσημέρι 
εξομολόγησε τους κατοίκους.  
Από εκεί, έφιππος και περνώντας μέσα από 
κατασκότεινα δάση έφθασε στο Αγρίδι, χωριό με 
κλίμα "γλυκύτατον και ύδωρ υγιεινότερον΄΄. 
Το καθιερωμένο πρόγραμμα – θ. Λειτουργίας, 
κηρύγματος και εξομολόγησης - επανέλαβε και στο 
Αγρίδι κατά την 25η  loυλίου και από εκεί ανεχώρησε 
για την Κάμινο, προκειμένου να παρευρεθεί την 
επομένη 26 Ιουλίου στον πανηγυρίζοντα ναό, τον 
σεμνυνόμενο ΄΄επί τη Ιερά μνήμη της 
οσιοπαρθενομάρτυρος Παρασκευής. Ο ναός αυτός 
κείμενος ΄΄παρά τάς κλητείς του όρους Συντέκνου΄΄ 
επέφερε - λόγω της αποτόμου αναβάσεως - μεγάλη 
κόπωση στον π. Σωφρόνιο, ο οποίος μετά την θ. 
Λειτουργία και το κήρυγμα, όπου εξύμνησε την 
εορτάζουσα Αγία, δεν συνέχισε με εξομολόγηση, 
επειδή με το που εξήλθαν οι πιστοί από το ναό 
άρχισαν αμέσως οι χοροί και τα τραγούδια. Ο ίδιος, 
παρακολουθούσε με έκπληξη το πανηγυρικό 
πρόγραμμα, όπως ΄΄τα χορικά άσματα, ψαλλόμενα 
εναλλάξ από νέους και νεανίδας΄΄, τους χορούς 
΄΄κάτω στου Βάλτου τα χωριά" ΄΄έχε γεια καημένε 
κόσμε΄΄ ΄΄τα τσάμικα΄΄ και πολλά άλλα. Συγκινημένος 
σημείωνε :  
΄΄Τά εθνικά αισθήματα ζώσιν εις τάς ελληνικάς ψυχάς 
του λαού. Κατά τα γεύματα εψάλλοντο επιτραπέζια 
άσματα, δι΄ών εξυμνούντο τα κατορθώματα των 
αρματολών και κλεφτών". Τις εντυπώσεις εκείνης της 
μέρας, τις συνόψισε με την παρακάτω τιμητική για την 
ηρωική αυτή επαρχία σημείωση :  
 
΄΄Βάλτε ουδέποτε θα λησμονήσω την φιλοπατρίαν 
σου, την οποίαν εκληρονόμησας εκ των ηρωικών 
προγόνων σου΄΄.  
 
 
 

Στις 27 Ιουλίου, εορτή του Αγίου Παντελεήμονος και 
πάλι λειτούργησε στην Κάμινο και αμέσως άρχισε την 
εξομολόγηση. Ήταν όμως τόσοι πολλοί αυτοί που 
προσήλθαν στο ιερό αυτό μυστήριο, ώστε ο ίδιος να 
αισθανθεί μεγάλη κόπωση. Παρά τούτα κατέβηκε 
πεζή μέχρι του ποταμού Ινάχου ΄΄διά το τραχύ και 
ανώμαλον του εδάφους΄΄ και κατά την δύση του ηλίου 
με καταφανή κόπο επανέστρεψε στο Αγρίδι, από 
όπου την επομένη 28 Ιουλίου μετέβη στο Ιερό 
θρησκευτικό κέντρο του Βάλτου, την Ιερά Μονή 
Αρέθα, όπου την επομένη λειτούργησε, δίδαξε, 
εξομολόγησε, όσους πιστούς είχαν συγκεντρωθεί από 
τον πέριξ χώρο, και μετά το μεσημέρι ΄΄ διά του 
δάσους και της βρύσης του Διάκου, πεζή κατά το 
μεγαλύτερον μέροs της πορείας΄΄ έφθασε στον 
οικισμό Αγία Τριάδα. Εκεί επισκέφτηκε τα ερείπια 
αρχαίας πόλεως των Αμφιλόχων, που βρίσκονται επί 
λόφου και κορυφογραμμής με απέραντη θέα μέχρι τα 
βάθη του Αμβρακικού κόλπου. Η περιοχή ονομάζεται 
΄΄Λιαποχώρι΄΄ ονομασία που δόθηκε – κατά τον π. 
Σωφρόνιο ΄΄από τους τουρκαλβανούς Λιάπηδες 
εποικισθέντας υπό τον Αλή πασά΄΄. Η διευκρίνηση 
αυτή είναι απολύτως ακριβής, γεγονός που 
αποδείχτηκε περίτρανα, μόλις το 2022 από επίσημο 
έγγραφο σύμφωνα με το οποίο ό Αλή πασάς κατά το 
έτος 1807, μετέφερε στο σημείο εκείνο και 
εγκατέστησε 300 οικογένειες τουρκαλβανών από το 
Προγονάτι της Αλβανίας, προκειμένου να 
κατοπτεύουν των περασμάτων του Μακρυνόρους, 
όπου η φυσική πύλη από την Ήπειρο προς την 
Στερεά και τανάπαλιν. Σύμφωνα με το ίδιο έγγραφο, 
όλοι αυτοί μετά το θάνατο τον προστάτη τους κατά τον 
Ιανουάριο του 1822, εξαφανίστηκαν εν μια νυκτί, 
επιστρέφοντας στον τόπο τους. Γνώριζαν ότι η τύχη 
τους από τους Βαλτινούς ήταν προδιαγεγραμμένη. 
Δεν είναι όμως πολύ δύσκολο να συμπεράνει κάποιος 
το τι εξέλιξη θα είχε η ενδεχόμενη εδώ παραμονή 
τους. Θα είχε δημιουργηθεί - λαμβανομένου υπ' όψιν 
και του πολλαπλασιασμού τους - ένα ακόμα 
πρόβλημα εθνικής μειονότητος και μάλιστα επί του 
παραλίου εδάφους του Αμβρακικού. Ο π. Σωφρόνιος , 
λειτούργησε κατά την εορτή των Αγίων Αποστόλων  -
30 Ιουλίου- στην Άγια Τριάδα και μετά τελειώνοντας 
την εξομολόγηση ανεχώρησε για την Ζηλιμή, όπου 
κατοικούσαν 50 οικογένειες. Εκεί τον περίμενε με 
έκδηλη χαρά ο ιερέας Ιωάννης Παππάς, εκ Σταθά 
μαθητής του και αυτός ως φοιτήσας στην 
Εκκλησιαστική προπαρασκευαστική Σχολή, η οποία 
είχε λειτουργήσει στο Μεσολόγγι.  
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Λυσικράτους 4 , Πλάκα , 210 3227971  

www.daphnesrestaurant.gr 

Λυσικράτους & Βύρωνος 1, Αθήνα  

210 3223840 

Ευάγγελος   Χουλιάρας 
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ΔΙΑΝΟΜΕΣ ΕΝΤΥΠΩΝ  ΜΕ ΧΑΡΤΕΣ ,  ΠΟΡΤΑ-ΠΟΡΤΑ.  

Εμπειρία,  Συνέπεια,  Αποτέλεσμα.   

Χρήστος : 6977 923 202 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Παρουσίαση του βιβλίου «Διαμάντια στους Κάκτους» 
 

Σάββατο  5 Ιουλίου 2025 & ώρα 20:00 μ.μ. 
 

Αύλειος χώρος Δημοτικής Βιβλιοθήκης «Π.Κόκκαλης» 
 

Με επιτυχία η παρουσίαση του βιβλίου «Διαμάντια στους κάκτους» στη 
Δημοτική Βιβλιοθήκη Π. Κόκκαλης 

 
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του βιβλίου “Διαμάντια στους 
κάκτους” της συγγραφέως Ευδοκίας Φελώνη το Σάββατο 5 Ιουλίου στον αύλειο 
χώρο της Δημοτικής Βιβλιοθήκης «Π. Κόκκαλης». 
Ο Δήμος Αμφιλοχίας στηρίζοντας κάθε πολιτιστική πρωτοβουλία που αναδεικνύει 
το έργο συμπατριωτών μας κι ενισχύει τη δράση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης «Π. 
Κόκκαλης» διοργάνωσε μια βραδιά με επίκεντρο ένα κοινωνικό μυθιστόρημα που 

προσφέρει στον αναγνώστη μια διεισδυτική ματιά στα ανθρώπινα και στις ιδιαιτερότητες της εποχής μας. 
Το βιβλίο προλόγισε ο συγγραφέας και πρώην Δήμαρχος Αμφιλοχίας, Νικόλαος Χ. Τέλωνας και στη συνέχεια τον 
λόγο είχε η συγγραφέας Ευδοκία Φελώνη. Διαβάστηκαν επίσης αποσπάσματα από τις μαθήτριες Δώρα Λιανού και 
Μελίνα Μολώνη κι ακολούθησαν τιμητικές βραβεύσεις και μουσικό πρόγραμμα. 
Τον συντονισμό και την επιμέλεια της εκδήλωσης πραγματοποίησε η Αντιδήμαρχος Ελένη Αγρογιάννη και το 
προσωπικό της Δημοτικής Βιβλιοθήκης «Π. Κόκκαλης». 

 

 

 

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ – ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ 

Η εφημερίδα θα αποστέλλεται μόνο ηλεκτρονικά στα email που μας έχετε δηλώσει. 
Σας παρακαλούμε, να φροντίσετε για την έγκαιρη οικονομική σας τακτοποίηση , διότι η δική σας ετήσια συνδρομή 
είναι που μας δίνει τη δυνατότητα να πράττουμε ότι καλύτερο για εσάς και την εφημερίδα μας !!  

ΦΙΛΕ-Η ΑΝΑΝΓΝΩΣΤΗ-ΤΡΙΑ 
Η ύπαρξη της "Φωνής του Βάλτου" στηρίζεται αποκλειστικά στη συνδρομή των Συμπατριωτών μας. Εμείς ως Κ.Σ. 
της Ο.ΣΥ.ΒΑ προσπαθούμε να την διατηρούμε, ενώ ήδη την αναβαθμίσαμε σε έγχρωμη. Για τους λόγους αυτούς 
αγκάλιασέ την και υποστήριξέ την και εσύ γενναιόδωρα, ώστε και με τη συνδρομή σου να γίνει και η δική σου 
"Φωνή". 

Λογαριασμός κατάθεσης συνδρομής σε 
Εθνική Τράπεζα με αριθμό λογαριασμού ΟΣΥΒΑ: 040/296042-71 & ΙΒΑN GR 8901100400000004029604271 

Σε ευχαριστούμε. 


